

青岛二孩出生人数超一孩

去年全市出生户籍人口11.84万,预计今年出生数量与去年基本持平

□半岛记者 徐军 报道

本报1月23日讯 “全面二孩”政策实施已经整整一年了,在过去的一年,和二孩相关的话题一直是社会关注的焦点。1月23日,记者从市卫计委了解到,在2016年,青岛全市共出生户籍人口11.84万人,较2015年增加了5.55万人,其中二孩出生人数超过一孩。据介绍,2016年二孩出生人数及比例为实行计划生育以来最多的年份。

2016年出生人口大幅增长,一是,一孩生育增加主要是属相偏好推迟生育效应,即有的家庭受迷信影响,认为羊年不宜生育,因此推迟到了猴年;二是,二孩出生总量增长明显,主要受全面两孩政策落实、单独二孩政策、取消生育间隔等因素叠加的影响。

市卫计委预计,由于大量已经怀孕和正在备孕的女性将在今年及今后几年生育,2017年全市出生户籍人口将与2016年基本持平,在11万至13万之间。未来3至5年,全市每年出生人口在10万至15万,远超过“十二五”期间每年平均出生人口在8万左右水平。生育高峰的持续也给医院带来了不小的压力。记者了解到,2016年青大附院、市立医院、市中心医院以及黄岛区中医医院等十多家岛城医院产科床位使用率达

到甚至突破100%,尤其是数量较多的二级医疗机构,接生的新生儿数量约占全年总数的一半左右,压力非常大。

在“二孩妈妈”中,不少是在35岁以上甚至40多岁,属于“高龄产妇”,这部分人群的备孕和生育常常面临诸多问题,孩子和产妇的健康问题经常困扰着全家人,同样也是医生关注的重点。市中心医院产科主任郭江波介绍,高龄产妇更易患有糖尿病、妊娠期高血压、子宫肌瘤等疾病,加上很大一部分人在生育第一个孩子的时候就做过剖宫产,因此多有瘢痕子宫,这些合并症都是潜在的危险因素。

郭江波提醒,无论是生育一孩还是二孩,孕前的身体检查绝对不可缺少,这有助于得知自己是否有基础性疾病,不适合生育。而一旦怀孕后,应该注意按时做产检,对于有糖尿病、高血压这一类合并症的孕妇,除在产科就诊外,还应到相应科室就诊。对于求子心切想尽快要二孩的女性,“如果检查出患有不适合怀孕的病症,应该治疗基础性疾病,调理好身体,不要着急怀孕,否则可能会付出极大的代价。”另外,春节期间,怀孕的女性要注意多多休息,保持正常的饮食和作息习惯,避免过度劳累。

2016年全市出生户籍人口11.84万人

2016年1月至12月份

全市各医疗机构住院分娩
(含外地来青生育)



全市户籍人口出生

11.84万人



一孩出生

5.26万人

同比增加 1.5万人

增幅 52.02%

二孩出生

6.44万人

同比增加 4.05万人

增幅 143%

全市生育二孩女士集中在28至37岁,其中34岁生育二孩的最多,达到了6847人
40岁以上生育二孩的3969人
45岁以上生育二孩的240人

2016年全市合法生育人数 11.75万人

合法生育率 99.19%

2016年出生人口同比增加5.55万人

2016年较2015年同期增加5.55万人,增长88.24%,出生符合年初预测,人口出生率为15.03%,比去年同期增加6.98个百分点;人口自增率为7.92%,比去年同期增加7.37个百分点。

2016年,青岛出生户籍人口中,一孩出生5.26万人,同比增加1.5万人,增幅52.02%,占出生户籍总人口的44.4%;二孩出生6.44万人,占出生户籍总人口的54.3%,两孩及以上同比

增加4.05万人,增幅143%;三孩及多孩0.14万人,增幅接近一孩增长幅度的三倍。

“全面二孩”政策自2016年1月1日起实施,因新政策影响出生集中在第四季度。第四季度青岛出生3.79万人,占全市出生人口总数32%,占全年出生近三分之一,其中二孩出生2.37万,比去年同期增加1.64万人,占全市当年二孩出生总量的36.8%。



近5年青岛出生人口数

制图/宁付兴



青岛科技馆进展顺利 一期计划后年竣工

□半岛记者 徐杰 报道

本报1月23日讯 23日,记者采访获悉,位于红岛的青岛科技馆一期项目建设如今进展顺利,项目西侧建筑已开建两层,东侧地块正在进行基础施工,一期项目计划2019年竣工投入使用,届时将成为主打海洋科学的大型综合科技馆。

据介绍,青岛科技馆位于红岛街道晓阳社区以南、岙东路以西,由未来科技馆、海洋天文馆、青少年活动中心、国际学术交流中心、商业及公共服务配套等设施组成。青岛科技馆计划总投资23.5亿元,总占地面积132亩,总建筑面积16万平方米,其中一期主科技馆5万平方米。

青岛科技馆是一座集科普展览、教育培训、实验研究、学术交流及科技娱乐功能为一体的大型综合科技馆,场馆共分为基础科学、人与海洋、海洋科技、儿童科学天地、创新展望五大板块,激发观众特别是青少年对科学知识的浓厚兴趣,全面提高青岛市民的科学素质。工作人员介绍,高科技特效电影也是科技馆特色教育的重要组成部分,馆内将建设有高度达18米的IMAX影院,将成为华东地区技术水平最高的同类影院。

岛城部署2017年民政工作,要求全力提升基本民生保障水平

建10处社区失智者照护示范中心

□半岛记者 李峰 通讯员 宋培廷 报道

本报1月23日讯 23日下午,全市民政工作会议在青岛市级机关会议中心召开。会议传达了全国、全省民政会议精神,总结了2016年青岛市民政工作。

会议要求各级民政部门更加自觉深入地学习贯彻党的十八届六中全会和习近平总书记系列重要讲话特别是关于民政工作的重要指示精神,牢固树立“民政为民、民政爱民”理念,维护好、发展好、保障好服务对象的基本权益,把总书记系列重要讲话特别是关于民政工作的要求,变成民政部门的工作动力,变成人民群众看得见、摸得着的惠民事项。

会议对2017年做好本市民政工作做出部署。会议认为要提高城乡低保标准,实现六区城乡统筹,完善专项救助制度,强化救助监督,全面提高防灾减灾救灾能力,全力提升基本民生保障水平。要改善养老服务供给结构,建立10处社区

失智者照护示范中心,提高养老服务水平,引进国内外优质养老资源,出台老年人权益保障政策文件,夯实老龄工作基础,开展敬老助老活动,加快发展养老服务业和老龄事业。要做好青岛市第12届村(居)委会换届选举,推进城乡社区协商,强化城乡社区服务体系,深化社区减负增效治理,开展全国农村社区建设示范创建活动,推进基层社会治理创新。要激发社会组织活力,强化社会组织综合监管,加强社会组织管理;要坚持以开展新一轮双拥创城工作为抓手,深入推进军民融合发展,大力支持国防建设和军队改革。要完善困难未成年人关爱救助政策体系,出台生态葬奖励政策,加强平安边界和区划地名管理,规范婚姻登记管理,加强流浪乞讨人员及时救助,完善并实施收养工作评估办法,推进专项社会事务体系建设。要大力发展福利和慈善事业,完善工作机制,加大慈善行为监管力度,贯彻落实《慈善法》,扎实做好残疾人社会福利保障工作,推

进福利彩票销售稳中求进、稳中向好。

会议认为,面对新问题新挑战,民政部门要树立新理念、打开新思路、寻找新办法。要明确改革创新的主攻方向,健全领导体制和工作机制,强化部门配合协作机制,引导社会力量、运用市场机制推动民政工作。要加快推进重点领域改革,研究制定切实可行的实施方案和配套措施;推进农村特困供养制度改革,完善农村特困人员供养模式;完成行业协会商会与行政机关脱钩改革任务,推进城乡社区建设,推动养老服务业转型升级,落实支持志愿服务组织发展的政策措施。

会议指出,切实加强民政基层基础工作,事关全局。各级民政部门要进一步明确职责,集中精力做好本职工作;加强民政法治化、标准化、信息化等基础建设;加强民政系统内部管理,强化执行力度,严格财务管理,守住安全底线,确保信访稳定,建立奖勤罚懒机制,营造干事创业氛围。